

馬年新春在「吳越」看游龍燈 享「太平年」

中新社溫州2月20日電 溫州燈俗源遠流長。五代十國時期，吳越燈綵已盛。千餘年來，當地燈綵融合龍形祭祀、競渡祈年的傳統，形成龍船燈、首飾龍燈等樣式。集巡遊、祈福與儀式為一體的民俗游龍燈，成為吳越文化極具代表性的符號之一。

社交平台近日掀起一波「追燈熱」，不少外地遊客專程來溫州觀燈。相關帖文中，青年張恬碧成為網友眼中的龍燈「百曉」。她熟悉各村鎮「起檔」（即龍燈出遊）時間，還能細述龍燈的製作門道。

張恬碧與龍燈的緣分源于父親張紹青。「父親從15歲開始製作龍燈，至今已經33年。」她介紹，臘月裡，父親上山取竹，削成細軟竹條扎龍骨。為使比例、弧度精準，「小型龍燈骨架也要精細雕琢、做上數十天」。

「過去龍身內點蠟燭，火光映紙如游龍騰空。如今改用五彩LED燈，雨夜巡遊亦可流光溢彩。」張恬碧說，她兒時常幫父親轉印龍身圖案，也會在龍燈「起檔」時與夥伴爭搶象徵福氣的頭旗、頭牌，寄託新年順遂的期盼。

2月19日是農曆正月初三。夜幕降臨時，溫州永嘉縣蘆黃村格外熱鬧。彩龍蜿蜒街市，沿途家戶燃稻草、放鞭炮迎福。煙霧中龍身翻騰，熱氣與年味交織。

行至一處空地，龍燈隊伍暫歇。鑼鼓激越，有兩位長者背龍對舞，騰挪起伏、翻轉盤旋，引來喝彩。青年包新鵬在一旁專注觀摩。

包新鵬不久將奔走3個村參與游龍燈。他說，自己小時候在隊伍中舉旗助威，去年才正式擎龍上陣。作為年輕後生，他雖緊張，但能沉穩應對，將龍燈遊得穩健有力、氣勢十足，「聽到鄉親們褒獎，特別有成就感」。

「龍燈像風箏，風往哪吹就往哪偏，關鍵是找準重心。」他說，這一技巧源于村里長輩傳授，也靠反覆練習體悟而來。

精巧繁複的龍燈在隊員間有序交接，燈影流轉、呼聲陣陣。青年潘俞希剛舞5分鐘，便已滿頭熱汗。「這條龍燈重40多斤，舞起來年味十足、熱鬧隆重。」他說，游龍燈寄託著祈願風調雨順等吉祥寓意，「老一輩傳下來，我們年輕人就接著往上頂」。

人群中，不少孩童蹤腳張望。青年張標文說，自己幼時對參與游龍燈極其熱衷，常常「廢寢忘食」搶佔觀燈前排，還會與夥伴爭搶拿頭牌的資格。「但拿頭牌祇是孩童力氣不夠的『無奈之舉』，抬龍頭才是威風凜凜、全村矚目的焦點。」

初三至初十，龍燈巡遊各個村鎮。遊客陳雨桐表示，自己因看電視劇《太平年》而關注吳越文化，趁假期赴溫州打卡相關遺跡。在社交平台看到游龍燈視頻後，臨時決定前來觀看。

「現場非常震撼。」陳雨桐說，鑼鼓聲起，龍身在鞭炮煙霧中穿行，儀式氛圍濃厚。她特意攜帶相機和穩定器，希望記錄精彩瞬間。

陳雨桐表示，以前祇知道溫州是聞名海內外的商貿城市，此次遊覽，看到城市海洋文化與商貿文化交融共生，富有民俗底蘊。



2月19日，溫州永嘉蘆黃村龍燈「起檔」。圖為當地年輕後生擎龍對舞。

春啟丙午，香港金融「駿馬」如何蹄疾步穩？

中新社香港2月20日電 馬年新春，港交所香港金融大會堂開市鑼聲與香港黃金交易所啟市活動交相呼應，香港資本市場正式開場新一年的交易。一邊是488家企業排隊等候上市，一邊是貴金屬交易與倉儲佈局提速，香港金融市場展現出向好向新的清晰態勢。

筆者認為，歷經近年全球資本流動格局調整，香港這匹金融「駿馬」能持續「蹄疾步穩」並非偶然。當前，中國內地高科技龍頭的「出海」需求與國際投資者對非美元硬資產的配置需求在香港交匯，香港依託國際化監管規則與「背靠祖國、聯通世界」的制度優勢，有望在複雜多變的國際環境中持續跑出加速度。

全球科創企業競相奔赴，展現了香港作為世界級金融中心的穩健氣氛。根據香港交易及結算所有限公司（簡稱「港交所」）行政總裁陳翊庭披露的數據，2026年開年不到兩個月，港交所IPO（首次公開募股）集資額已達去年全年的四分之一以上。目前港交所排隊上市的企業中，既包含大量中國內地優質企業，也有眾多國際公司。更具信號意義的是，排隊上市的488家企業中，人工智能、機器人、生物醫藥成為絕對主角。

過去，港股常被詬病為「舊經濟佔比

過高」；現在，內地高科技龍頭與國際獨角獸成為改善市場盈利預期的主力。陳翊庭強調，港交所會繼續優化上市框架等回應市場需要，便利全球企業利用香港的集資平台。

不斷推進的各項改革，令香港金融市場更具競爭力和更加高效。香港特區政府財政司司長陳茂波20日表示，會繼續推動市場改革，吸引更多科創企業來香港上市，香港特區政府會與各監管機構、港交所和業界共同探索更多提升市場發展的新舉措，進一步豐富產品種類，優化交易機制，強化香港作為領先籌融資平台的競爭力。

港交所主席唐家成20日亦強調，今年會全力推進多項工作，包括公佈提升上市制度和「T+1」的諮詢文件、落實第二階段收窄買賣價差等。他也向全球投資者傳遞一個清晰信號：香港在通過改革提升競爭力的同時，依然將「監管質量」視為國際金融中心不可逾越的護城河。

實物黃金與數字金融技術的融合發展，是香港金融市場今年另一大亮點。香港黃金交易所在20日的新春開市儀式現場展示了重量近一噸的實物金銀條，不僅是視覺層面的「開門紅」，更是香港向國際黃金交易、儲存及清算中心轉型的宣示。

香港特區政府財經事務及庫務局副局長陳浩濂明確了香港「三年黃金倉儲超2000噸」的量化目標，並強調致力于打造香港成為區域黃金儲備樞紐。

同時，香港黃金交易所主席張德熙表示，香港黃金交易所已與阿里巴巴集團成員公司亞博科技達成合作，共同開發國際貴金屬交易平台、結算系統及數字商品區塊鏈技術。相關服務涵蓋現貨、期貨、數字黃金企業對消費者（B2C）交易、清算中心及場外交易（OTC）等範疇。這無疑是香港金融佈局中一步意義深遠的落子，是香港作為國際金融中心，在不確定性中為全球資本尋找「壓艙石」的主動作為。

這種轉型，顯示了香港不僅能做資本流動的「超級聯繫人」，更能再複雜的國際環境中，通過基建升級與技術賦能，升級為全球資本提供確定性保障的「超級增值人」。站在「十五五」規劃開局之年的坐標點上，香港的角色愈發清晰。

從陳茂波提到的「駿馬奔騰、跨越險阻」，到互聯互通機制的持續擴容，香港正以前所未有的深度融入國家發展大局。內聯外通，是香港的本色，更是其不可替代的底牌。

鄉，壽終內寢，享年九十有二高齡，寶婺星沉，軫悼同深。現設靈於家鄉本宅，擇訂於二零二六年二月二十二日上午九時出殯。

本會聞耗，經致電慰唁其家屬，勉其節哀順變，並致唁函輓其花圈，藉表哀思，以盡鄉誼。

鄭榮興丁母憂

菲律賓晉江市羅山中學校友會訊：本會鄭基金主任榮興學長令萱堂陳寶珠老孺人（晉江市羅山街道缺塘鉗龍祖厝），不幸於二零二六年二月十九日（農曆正月初三日）上午九時零九分仙逝於故里，在世享壽六十八歲，寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於缺塘鉗龍祖厝，擇訂於二月二十三日（農曆正月初七日）上午十時轉柩祖宅大埕舉行祭拜暨追思儀式，隨既辭靈出殯進行火化。

本會聞耗，經馳電慰唁其家屬，勉其節哀順變，並致奠花圈，藉表哀思，以盡窗誼。

謝
啟

矜
鑒

二〇二六年二月二十一日

陳法成家屬
泣啟

佳
勤
軸
店

顯考五代大父陳府君諱法成Sy Yu Chuan（祖籍南安官園）慟
於公元二〇二六年二月六日下午四時三十分，壽終於MMG
Hospital Lucena，距生於一九三〇年庚午正月十一日吉時，
享壽積閏一百高齡，越二月十三日（星期五）上午八時出殯
安葬於Heaven's Garden Memorial Park，曾設靈於Alaala
Funeral Home Dalahican Lucena City。設靈期間，叨蒙：
羅申那菲華商會，羅申那同和中學董事會，羅申那同和中
學校友會在其靈前舉行獻花致奠祭禮，出殯之日，復蒙菲中
校友躬臨送殯執绋，高情隆誼，幽榮銘感，祇以悲慟之餘，
孝服在身，未克一一登門叩謝，謹藉報端，聊申謝忱。伏維

或襄理飾終事宜。出殯前，再蒙：

羅申那菲華商會聯合羅申那同和中學董事會，羅申那同和中
學校友會在其靈前舉行獻花致奠祭禮，出殯之日，復蒙菲中
校友躬臨送殯執绋，高情隆誼，幽榮銘感，祇以悲慟之餘，
孝服在身，未克一一登門叩謝，謹藉報端，聊申謝忱。伏維

許良宣（晉江龍泉）
逝世於二月十八日
現停柩於FUNERARIA NUESTRA
SEÑORA DE SALVACION, Bonot,
Legazpi City
擇訂於二月廿六日上午九時出殯

施李淑娥
(觀山)
逝世於二月十七日
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀
館202號靈堂 (Sanctuarium-202)
擇定二月廿二日上午九點出殯

許良宣（晉江龍泉）
逝世於二月十八日
現停柩於FUNERARIA NUESTRA
SEÑORA DE SALVACION, Bonot,
Legazpi City
擇訂於二月廿六日上午九時出殯

施李淑娥
(觀山)
逝世於二月十七日
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀
館202號靈堂 (Sanctuarium-202)
擇定二月廿二日上午九點出殯



全方位殯儀館，停柩，火化，骨灰甕安置所

First-Class Service... Memories... Comfort... Convenience... A helping hand... Peace...



SANCTUARIUM
Where memories live forever

聖國 — 天人福座

Tel : 8711-2255